
6 第 4 单元  用数据说话—数据处理

教学设计范例

教学项目 采集数据 课时数 3 学时

授课对象

专业 班级 授课日期

学情分析

知识储备

行为习惯

能力基础

教学目标

理解数据的分类与数据的价值；

了解常用的数据处理软件的功能和操作方法；

掌握常用数据采集方法，会运用不同的软件和平台导入、导出和转换数据，进行数据格式化

教学重点 采集数据、导入外部数据、格式化数据的方法

教学难点
导入不同格式的外部数据；

数据格式化的作用

教学环境 具备多媒体教学条件、搭载数据处理软件和平台的计算机房，学生可上网进行信息查询

第 1学时

教学环节 教学内容 学生活动 教师活动 设计意图

课前任务

（1）数据的定义与作用；

（2）数据采集的常用方

法；

（3）不同格式数据的转

换方法；

（4）数据格式化的作用

与操作方法

（1）根据课前学习任

务表，阅读教材、上

网查询资料，完成自

学笔记

（2）在线完成课前学

习测试

（1） 发 放 课 前 学 习 任

务表

（2） 编 制 在 线 测 试 问

卷，根据学生测试结果

分析学情

（3） 汇 总、 分 析 同 学

们的测试内容，收集素

材资源

对于学生可自我获得

并易于理解的知识内

容，引导学生自主学

习，激发学生学习兴

趣和主动学习意识

课程导入

教师运用课件或视频方

式展示常见数据（ 气温、

股 票 价 格、 生 产 值、 网

页、照片、电影等 ）

听课并观看视频，回

答问题

播放视频，组织观看并

思 考“ 数 据 ” 的 概 念

和类型，引导学生认识

非数值的图像、视音频

等也是数据

借助视频展示不同的

数据类型，创设学生

学习氛围

任

务

1

自学

展示 

（1）数据的定义

（2）数据的分类

展 示 课 前 自 学 成 果，

阐述对学习内容的个

人理解

（1） 根 据 课 前 学 生 自

学情况，安排学生讲述

对学习内容的个人理解

（2）给予点评和鼓励

学生讲述展示，教师

适当引导鼓励，提升

学生学习兴趣、增强

学习信心

分析

归纳

（1）数据采集方法

（2）常用数据处理软件

与平台

听课，学习通过思维

导图等方式绘制知识

脉络图谱

在 学 生 自 学 展 示 基 础

上，对知识进行梳理和

解读

教师进行重点知识的

讲解梳理，帮助学生

构建起完整的知识体

系
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7 4.1  采集数据

教学环节 教学内容 学生活动 教师活动 设计意图

任

务

1

实践

体验

设 计“ 我 读 过 的 红 色 经

典作品 ”网络问卷

（1）创建问卷

（2）设置问卷

（3）分析问卷

引 导 学 生 应 用“ 问 卷

星 ” 平 台 完 成“ 我 读

过 的 红 色 经 典 作 品 ”

问卷的创建、设置和分

析，掌握完整操作过程

培养学生在实践中获

取通过网络平台收集

信息的技能

讨论

与交

流

数据采集过程中如何尊

重与保护个人隐私 ?
思考讨论

组织引导学生讨论，进

行必要的指导

让学生树立在数据采

集过程中尊重法律法

规尊重与保护个人隐

私的意识

课后拓展

在网络问卷调査中，可下载答卷原始数据，是以电子表格形式存储的结构化数据。根据“ 我读过的

红色经典作品 ”部分答卷数据，认识表格中的“ 表头行 ”“ 数据行 ”“ 数据列 ”“ 数据项 ”，并填入

相应空格

第 2学时

教学环节 教学内容 学生活动 教师活动 设计意图

任

务

2

课堂

竞赛

（1）从文本文件导入数据到

电子表格软件

（2）从其他电子表格文件导

入数据到电子表格软件

（3）从网页的表格导入数据

到电子表格软件

课堂比赛，根据课前

准备实现教师发布的

任务

组织课堂比赛，统计

评选“ 技能能手 ”

通过比赛检测课前准

备情况，以“ 比武 ”

形式聚焦课堂，提高

学生专注度

知识

讲解

导入外部数据的方法

（1）从文本文件导入数据

（2）选择性粘贴引用数据

（1） 学 生 代 表 讲 解

操作方法

（2） 全 体 同 学 听 课

并思考 

（1）组织学生讲解

（2） 在 学 生 讲 解 的

基 础 上 进 行 知 识 整

理，并归纳提升，可

通过思维导图的方式

呈现不同实现方法 

通过学生讲解、教师

归纳梳理方式完成知

识讲解，梳理对比不

同情况导入转换数据

的方式 

实践

体验

（1）导入文本文件中的数据

（2）导入网页中的表格数据

根据任务手册实践操

作，完成实践体验任

务，在实践操作中掌

握相关方法技能

引 导 学 生 根 据 任 务

手册完成任务，并进

行 必 要 的 提 醒 和 指

导 

引导学生观察分析判

断，自我构建正确的

操作方法技能

讨论

与交

流

（1）选择性粘贴中不同粘贴

选项的区别

（2）导入外部数据对文件有

无要求

（3）数据库（ 如 Access）文

件能导入吗

通过讨论与交流辨析

导入外部数据操作中

的疑难点、拓宽思路，

收获更多导入方法

组织学生探讨，进行

讨论汇总形成共识

培养学生探究学习的

习惯和开放的思维意

识

课后拓展
（1）设置“ 文具销售 ”工作表格式

（2）整理本课学习内容思维导图

续表
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8 第 4 单元  用数据说话—数据处理

第 3学时

教学环节 教学内容 学生活动 教师活动 设计意图

课程导入

教师展示一组原始数据与格式

化后数据效果对比，提出问题：

·为什么要格式化数据，使表

格更美观

·不同的格式化数据操作的目

的是什么，是为了更好地呈现

数据，还是为了便于分析处理

数据

听 课 并 观 看， 回 答

问题

展 示 对 比 效 果， 引

导学生认识数据格

式化的应用

借助效果展示创设学

生学习氛围

任

务

1

自学

展示 

格式化数据的方法
应用思维导图展示

课 前 自 学 成 果， 阐

述对学习内容的个

人理解

（1）根据课前学生

自 学 情 况， 安 排 学

生讲述对学习内容

的个人理解

（2）给予点评和鼓励

（1）提升学生学习兴

趣、增强学习信心

（2）督促学生养成良

好的自学习惯

分析

归纳

（1）设置数据呈现方式

单 元 格 格 式、 单 元 格 样 式、

表格样式的设置操作

（2）数据的数值化

·原始数据（如文本数据）转

换为可分析和计算数值数据

·数据格式、数据验证与条件

格式设置等的处理方法

听 课， 学 习 通 过 思

维导图等方式绘制

知识脉络图谱

在学生自学展示基

础 上， 对 知 识 进 行

梳理和解读

教师进行重点知识的

讲解梳理，帮助学生

构建起完整的知识体

系

实践

体验

（1）全球高铁里程汇总表的

格式设置和美化

（2）制作 2021 年单页年历

完成实践体验任务 指导学生操作
学生在实践中积累数

据格式化的技能

讨论

与交

流

（1）单元格内容呈现与单元

格哪些设置有关

（2） 为 便 于 处 理 分 析 数 据，

需要进行哪些数据格式化操作

分小组讨论

（1）组织引导学生

讨 论 发 言， 进 行 必

要的指导

（2）深入梳理数据

格式化设置技能点

培养积极主动探究的

意识

探究与

合作

（1）数据验证

（2）工作表保护

（3）网络数据采集工具

分 小 组 探 究， 展 示

交流实现方法

（1）组织学生分小

组完成探究任务

（2）梳理更多格式

化数据方法

自主探究，内化技能

课后拓展 上网查询更多网络数据采集工具

教学反思

4.1 教学流程图
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